

# 山水林田湖草沙 共绘生态新美景

五常市提升农业产业、用足生态资源促旅游高质量发展

■伊飞帆 本报记者 康福柱文/摄

8月16日，艳阳伴着蓝天白云。五常市乔府大院现代农业产业园区内稻浪滚滚，一眼望去满是“丰景”。来自五常市铁路学校的学生们，来到这方希望的田野，开启了“稻田探秘研学之旅”，通过“闻稻花香甜”“近距离观察水稻”等研学课题，了解家乡的地域特色，在实践中探寻和感悟稻乡五常的稻米文化。

五常市以绿色生态为发展底色底气，充分利用辖区的山水林田湖草沙等资源，以农业产业带动旅游发展，以旅游促进农业产业升级，高质量推进农文旅产业融合发展，交出一张绿水青山就是金山银山的生动答卷，不断向山更秀、米更香、人更和、经济更强的新五常目标迈进。

## 打造诗情画意的稻乡田园小镇

“暑假开始到现在，来我们乔府大院现代农业产业园区研学的团队一直不断，有时一天接待好几拨。”产业园区工作人员告诉记者，来研学的学生除了观光稻田，还走进乔府大院的稻米博物馆、稻米生产车间、物流仓库等地参观，了解水稻的前世今生。今年，在有关部门的支持下，乔府大院以现代农业产业园区为依托建设“稻乡田园小镇”，加快推进农文旅融合发展。

“稻乡田园小镇”负责人告诉记者，这个小镇是依托乔府大院稻米全产业链优势精心打造的综合型稻米研学基地，不仅是集稻米研学、生态观光、农耕体验、特色美食、乡村民宿于一体的教育基地，更是另一个传播五常文化，实现“产学研、农文旅、吃住行”深度融合的稻米产业平台。小镇位于五常市杏花山下，比邻乔府大院现代农业产业园区，是凤凰山旅游黄金线路上的重要节点，风光如画。多年来，“乔府大院”通过举办插秧节、稻花节、开镰节等五常稻米特色文化节日，吸引游客来这里亲近自然，体验农耕文化，感受稻乡五常的独特魅力。

记者在现场看到，“稻乡田园小镇”特色民宿打造的茅草房、篱笆院已建好，能让人感受原汁原味的乡村气息。工作人员介绍，游客们晚上可以在“稻乡田园小镇”开篝火晚会、看露天电影等，节目丰富多彩。

## 新建森林植物园，为游客带来新体验

五常市境内拥有多座名山，凤凰山、龙凤山、回龙山等声名远播。今年，五常市文旅部门还在继续深挖辖区自然资源优势，大力建设蔚秀山森林植物园，为游客提供更优质、更丰富的旅游体验。

蔚秀山森林植物园位于五常市向阳镇，是去凤凰山、雪乡等旅游景区的必经之处，区位优越，交通便利。境内有拉林河流过，按照地形地貌特征建造的大型人工湖，景色宜人。园区森林覆盖率达到90%以上，森林景观设计独具匠心，植物品种丰富，有100余种，包含乔木、灌木、藤本、草本植物等，还有多处“网红花海”。

目前，蔚秀山森林植物园正在完善基础设

本报讯(曹群 记者 张大星)今年以来，延寿县寿山乡始终把农村人居环境整治提升作为重要民生工程来抓，以“重点村做靓、主干道成景、分梯次提升”为主线，坚持“内外兼修”，深化美丽宜居乡村建设，一步步扮靓村庄“面子”，做实村民幸福“里子”，实现从“一处美”到“一片美”、从“环境美”到“生活美”、从“外在美”到“内涵美”，着力打造基础完善、村容整洁、环境优美、乡风文明的和美乡村。

## 擦亮基础底色

### 打造整洁有序的乡村环境

宝山村近年来不断擦亮和美乡村底色，着力在补齐基础设施短板、改善农村人居环境、推动城乡融合发展、促进农民共同富裕上聚力，全面筑牢乡村振兴“发展底盘”，夯实“建设基石”。

宝山村找准提升农村生活环境的“小缺口”，持续完善基础设施设备，推进“美丽乡村”“点亮乡村”“雪亮工程”“平安乡村”等项目建设，累计硬化村内道路19.5公里，新修石砌边沟16.1公里，建设文化广场2个共计2200平方米，安装栅栏1800延长米、路灯160盏、视频监控点位14个，现阶段全村8个自然屯已实现村屯道路硬化、亮化、美化全覆盖。

## 推进美化绿化

### 打造和美宜居的乡村环境

三星村坚持以全面建设宜居宜业和美乡村为目标，在人居环境整治基础上立足微改造，以边角之景带动村容村貌提升，用“绣花功夫”描绘美丽乡村画卷。

今年，三星村以延伸公路沿线的曲有屯、福兴屯等道路两侧的闲置荒地为切入点，开展“去荒种花”换颜行动，累计撒播花种面积10余亩，补栽花苗1万株。现阶段曲有屯、福兴屯道路两侧娇艳的花朵簇拥成



学生们开启“稻田探秘研学之旅”。



「稻乡田园小镇」特色民宿的茅草房、篱笆院。

新的发展机遇。五常市乘势而上、顺势而为谋发展，文旅部门将五常市旅游规划为“一核两带四区”，不断完善基础设施，提升服务质量，打造全域全季旅游目的地。

“一核”即以五常市区为中心，建设“满意稻乡”，重点打造五常旅游综合服务核心，为游客提供高质量的旅游服务。

“两带”即南部风光游览带和北部文化体验带。南部风光游览带以凤凰山、龙凤山和雪谷为核心，辅以回龙山、双跃湖、石刀山、红叶谷、磨盘山等自然资源，依托青山、湖泊、森林，采用“生态+乡村”的模式，拓展辐射空间，利用吉黑、铁科等高速公路形成生态度假廊道，并逐步完善支线廊道，带动周边旅游景区、景点、美丽乡村、特色小镇快速发展，成为哈尔滨1小时经济生活圈、吉林2小时联动发展圈、哈长旅游过路经济

带。北部文化体验带依托拉林京旗小镇、乔府大院、五常市博物馆等，挖掘丰富京旗文化、满乡文化、金源文化、稻作文化。

“四区”即北部文化风情体验区、中部稻乡田休闲区、西部都市农业区和南部山水生态康养区，根据各乡镇实际，因地制宜发展旅游产品。

五常市文旅局局长王雪艳表示，五常市围绕“一季变四季，一域变全域”的发展理念，坚持以文塑旅、以旅彰文，农文旅、体文旅、科文旅、工文旅等多种形式融合发展，持续做热淡季、拉长旺季、火热全季，打造全域全季旅游目的地。同时，着力构建具有地域特点和核心竞争力的现代旅游产业融合发展体系，推动旅游产业高质量发展，把五常市打造成宜居、宜游、宜业的新型旅游城市，为五常市高质量发展、可持续振兴作出新贡献。



## “内外兼修”绘就乡村“和美画卷”

延寿县扮靓村庄“面子”、做实村民幸福“里子”，深化美丽宜居乡村建设



▲道路两侧娇艳的花朵簇拥成片。

◀干净整洁的村容村貌。

片，形成错落有致、色彩斑斓的花园路，促进村屯“颜值”“品质”双提升。同时，鼓励村民利用自家房前屋后“边角地”种植花卉、蔬果，打造小花园、小菜园，实现村屯环境从“干净整洁”向“美丽宜居”转变，让群众从看得见、摸得着的“小而美”中体会到“微幸福”。

双星村做好村民宣传动员工作，牢固树立“主人翁”意识，引导村民自觉参与到人居环境整治提升行动中。年初至今，累计出动人员80余人次，动用铲车、农用三轮车等机械设备30余台次，清理垃圾21.2吨，清理边沟3.8公里。近期受持续强降雨影响，村屯道

路、沟渠、河道等重点区域的环境卫生遭受不同程度破坏，双星村迅速组织人员开展雨后专项环境整治提升行动，从点到面、由面及片，对暴雨冲刷后的路面淤泥、积水、垃圾进行全面清理，消除雨后痕迹，全面提升农村人居环境。

下一步，延寿县将持续推进农村人居环境整治提升行动，以“干净整洁、美丽宜居”为目标，坚持集中整治与长效管理相结合，全面推进农村人居环境整治向纵深发展，努力打造生态优美、卫生整洁、文明和谐的人居环境。

## 升级保洁标准 清除卫生死角

道里区对330条背街小巷启动“美容计划”

本报讯(记者 霍亮)为进一步提升城市环境品质，近日，道里区城管环卫部门对辖区330条背街小巷启动“美容计划”，提升清扫保洁和环境卫生治理标准，清除卫生死角。

在环境整治过程中，道里区城管环卫部门坚持“因地制宜、对症施策”原则。其中，对主干街路实行“十净十无”管理标准。对330条背街小巷存在的问题进行科学分析研判，

并分别制定“美容计划”，采取“集中人力机械、逐街达标、持续巩固提升”的方式，先对主干街路、旅游景点周边背街小巷进行彻底清理，再逐步向其他背街小巷辐射延伸，力求彻底清除卫生死角。

目前，已有120余条背街小巷完成提档升级。下一步，道里区环卫部门将继续倒排工期全力推进，为市民游客打造更加整洁、舒适的城市环境。

## 移风易俗活动月 助力乡村振兴

双城区加强农村精神文明建设

本报讯(记者 王东)为进一步推进移风易俗建设，近日，双城区以社会主义核心价值观为引领，开展移风易俗宣传月活动，加强农村精神文明建设，助力乡村振兴。

操办大、相互攀比，让移风易俗变成群众的自觉行动。

注重多元推动，树立文明新风。为加强乡村组织建设，双城区通过建立村民议事会和红白理事会等，把“推进移风易俗，树立文明乡风”思想宣传做到家喻户晓，引导乡村居民参与移风易俗的过程中，形成共建、共治、共享的良好局面。将各种社会力量团结起来，形成立体的、多元主体参与的治理体系和治理格局。

注重宣传引导，营造良好氛围。双城区周家街道坚持上下一盘棋，全力开展移风易俗宣传教育活动，树立文明道德新风。加强乡村文化教育，倡导喜事新办、丧事简办，破除陈规陋习，树立文明理念。结合新时代文明实践活动，在新时代文明实践站开展理论政策宣讲、文艺、医疗健身、科学普及、法律服务、卫生环保等志愿服务。通过现场发放和各村便民工作群转发《周家街道“抵制高价彩礼，倡导文明婚俗”倡议书》《周家街道“移风易俗 乡村文明”倡议书》，让移风易俗深入人心，提高乡村居民的文明意识。

双城区通过移风易俗助推乡村振兴，构建有力有效领导、多彩多样宣传、人性化劝导、与居民互动配合等立体化工作方式，促进社会和谐稳定、推动经济发展、提高居民素质、增强社会凝聚力，努力提高群众获得感和幸福感。

## 移风易俗

## 提倡绿色祭祀 倡树文明新风

尚志市开展文明祭祀宣传活动

本报讯(记者 王东)为树立文明新风尚，近日，尚志市开展以“提倡绿色祭祀、倡树文明新风”为主题的宣传活动，旨在引导辖区居民群众破除陈规陋习，共筑文明新风，助力和美乡村建设。

帽儿山镇各村、社区志愿者向辖区群众发放“中元节文明祭祀倡议书”，讲解绿色祭扫新方式，号召大家树立环保意识，倡导以鲜花祭扫、网上

祭祀等文明、低碳、环保的现代祭扫方式缅怀亲人。同时，不断深化党员干部在移风易俗中的模范带头作用，从自身做起带动身边人，践行移风易俗，积极培育时代文明新风新貌。

帽儿山镇多措并举做深做实移风易俗宣传引导，提升辖区居民群众对移风易俗工作的知晓率、支持率和参与率，推动移风易俗理念深入人心、行在日常。

## 曝光台·反馈

道外区武源街65号附近

## 井盖周边破损路面修好了

本报讯(记者 霍亮)近日，记者报道了在道外区武源街65号附近一处井盖周边路面严重破损的情况。目前，该点位破损路面已经维修完毕。

相关报道发布后，市城管局道桥中心高度重视，立即转办道外区城管局进行处置。道外区城管局立即派出巡查人员到达现场调查，确定破损点位后立即调配维修人员、机械设备进行维修。目前，该破损点位已维修完毕，能够保障市民日常出行安全。

## 培育美德少年 建设美丽中国

### 交付登报公告

尊敬的华润中海九里芳华3#业主：承蒙您对本公司华润中海九里芳华项目的关心和支持，您购买的房屋已符合过户条件。现定于2024年8月28日正式过户，请您根据交房通知书上的具体日期及携带购房合同、购房收据和身份证件前往华润中海九里芳华项目售楼处办理。特此公告。同时，自本公告发布之日起，视为进户书面通知书已送达业主。逾期领房者，视为已接收房屋。

特此公告！  
哈尔滨润置房地产开发有限公司  
2024年8月20日